

袁隆平生前嘱托要引导娃娃爱科学爱劳动爱粮食 爷爷的水稻田尚在

中青报 中青网见习记者 王姗姗

5月22日13时07分，杂交水稻之父袁隆平在长沙逝世，享年91岁。16时许，灵车缓缓驶出中南大学湘雅医院，路边聚集了闻讯前来送行的市民，人们把鲜花捧在胸前，悲恸高呼：袁爷爷，一路走好，一路走好！
中国作物学会特用作物专业委员会会长曾松亭作诗悼念多年来悉心指导他的长者袁隆平：一脚泥泞一寸丹，骄阳风雨汗湿衫。三系杂交登绝顶，五洲受惠谷盈仓。耄耋之年身未歇，征途任重不下鞍。遽尔远离公应笑，尚有爷爷水稻田。
爷爷的水稻田是袁隆平对曾松亭最后的嘱托。
袁隆平生前多次寄语青少年，要做一粒好的种子，身体、精神、

情感都要健康，希望更多青年从事现代农业。因此，曾松亭一直琢磨在青少年中开展水稻科普体验活动。2020年春节期间，曾松亭致袁隆平，提出了关于面向青少年开展爷爷的水稻田项目的设想，希望得到袁隆平的指导和支持。
曾松亭记得，90后袁老虽身体状态大不如前，但一谈起杂交水稻事业，便滔滔不绝，像大家长一般反复叮嘱他一定要做好适合于孩子们的课程设计，还略带严肃地说：禾下乘凉梦和杂交水稻覆盖全球梦的实现离不开青少年。
他希望娃娃们能走进水稻田，体验秧苗之趣，感悟汗滴禾下土的辛劳，真正做到爱科学、爱劳动、爱粮食。曾松亭向中青报中青网记者回忆，没过几天，袁老就专门安排助手通过微信发来苍劲熟悉的字——爷爷的水稻田，这是

袁老的亲笔题字。
曾松亭与袁隆平相识于2002年的一次水稻研究交流大会。会上，曾松亭作为中国农业科学院在职硕士研究生有幸与袁隆平面对面交流。在中国农业科学院读博士期间，曾松亭多次从北京专程到湖南杂交水稻研究中心向袁隆平请教、交流杂交水稻研究，由此结下了一段弥足珍贵的情谊。
袁老伏案指导、修改我博士论文的场景历历在目。在曾松亭心中，袁老是他人生的引路者，是最为尊敬的长者。博士毕业后，袁老支持曾松亭跨行从事志愿服务组织工作。但每每见面，袁老也会笑着说：小曾，别忘了水稻事业哦。2020年，在袁老支持下，曾松亭来到中国水稻研究所工作。
回到农口工作的曾松亭，每当站在水稻田中，都会想起袁老挂念的

禾下乘凉梦和杂交水稻覆盖全球梦。在从事志愿服务工作期间，曾松亭时常被青年志愿者们无私奉献的精神所感动，便萌发了鼓励青少年志愿一生守护水稻的想法。
2020年10月10日，曾松亭专程前往长沙袁老的家里，汇报爷爷的水稻田项目的筹备情况。袁隆平再次支持了曾松亭的想法，并鼓励他好好干。
曾松亭高兴地捧着早在春节期间就已完成的爷爷的水稻田题字和袁老合影，这也是他与袁老的最后一张合照，没承想这竟是我们最后一次见面。
从长沙回来后，为完成袁老的嘱托，曾松亭紧锣密鼓地策划爷爷的水稻田体验活动，组织幼儿园小朋友及其家长来到位于浙江省杭州市富阳区偏远地带的中国水稻研究所的种植基地，在体验水稻的耕作辛劳中感

悟劳动乐趣。
今年5月9日，最新一期的爷爷的水稻田体验活动还面向青少年开启了守护水稻的一生计划，引导青少年从了解一粒种子、珍惜一粒稻米开始，增强爱护粮食的意识。5月20日，联合国粮食及农业组织驻华代表处回信肯定了爷爷的水稻田体验活动，并鼓励小朋友们成为一生守护水稻的志愿者，带动更多的同伴加入。
遗憾袁老未能看到这封信。曾松亭告诉中青报中青网记者，每年的1月至3月，袁老都在海南三亚南繁基地从事育种工作，由于今年身体状况不好，便比往年早一点回到长沙的家。4月7日由三亚转回长沙后，袁老直接入院接受治疗，回家的愿望终究未能实现。这也是为什么护送袁老的灵车会特地送他到生前工作和居住过的湖南杂交水稻研究中心，再最后看看他毕生钟爱的杂交稻。
本报北京5月23日电

中青报 中青网见习记者 胡文利

第74届世界卫生大会（WHA）将于5月24日至6月1日召开。据了解，台湾当局没有收到世卫组织的邀请信。算上今年，台湾已经连续5年未受邀参加世卫大会。
中国社会科学院台湾研究所台美关系室主任汪晖在接受中青报中青网记者采访时表示，蔡英文当局把参与世卫大会当作政治工具，以此制造两岸对抗、煽动岛内民众的所谓抗中心态，目的在于转移岛内抗疫不力等矛盾。台湾若想参与国际事务，只有放弃台独、承认一个中国原则。
5月21日外交部例行记者会上，中国外交部发言人赵立坚透露，截至5月20日，150多个国家通过外交渠道支持中方反对台湾参加世卫大会的立场；近80个成员国代表致函世卫组织，表明坚持一个中国原则，反对台湾参加世卫大会。少数国家鼓噪让台湾参加世卫大会的图谋绝不会得逞。赵立坚说。
世卫组织（WHO）是联合国下属机构，世卫大会是世卫组织的最高决策机构，只有主权国家才有资格参加。除了会员国，世卫大会还设立了观察员席位，身份相对灵活。在回应台湾《苹果日报》追问时，世卫组织表示，该组织是政府间组织，其政策由194个成员国制定。台湾在世卫大会是否具有观察员资格，须遵循简单多数原则，由成员国表决。
马英九执政时期，因为承认一个中国原则，在中央政府的支持下，台湾从2009年至2016年每年都以观察员身份参加世卫大会。2016年民进党候选人蔡英文赢得大选，当年是台湾最后一次收到世卫大会的邀请函。但与以往不同的是，邀请函上标注了联大第2758号决议（联合国承认中华人民共和国政府代表是中国在联合国的唯一合法代表）和世卫大会第25.1号决议（世卫组织同样承认中华人民共和国政府为中国唯一合法政权）的内容，以此阐明世卫组织的立场，警示民进党当局勿搞台独。
然而，世卫组织的警示并没有起到作用。上台后，民进党当局公然推翻九二共识，在台独的道路上越走越远，两岸关系日益恶化。从2017年至今，世卫大会上再也没有台湾的身影。
遭世卫组织又一次打脸后，台湾民进党当局便出了他们的惯用套路——苦情牌。他们指责中国大陆打压台湾，声称不让台湾参加世卫大会是漠视台湾民众的健康权。
实际上，所谓为了台湾人民健康这个理由根本站不住脚。国台办曾表示，大陆心系台湾同胞的生命健康安全，愿提供抗疫物资，尽最大努力帮助台湾同胞尽快战胜疫情。外交部发言人华春莹曾介绍说，疫情发生以来，中央政府第一时间邀请台湾专家赴武汉考察，并多次向台湾通报疫情最新消息、防疫科研成果等。此外，在一个中国前提下，中央政府也妥善安排台湾地区参与全球卫生事务。台湾地区还设有《国际卫生条例》联络点，必要时，世卫组织将与台湾开展合作。华春莹指出，民进党当局炒作世卫大会一事，真正目的是以疫谋独，奉劝民进党当局停止借疫情搞政治操演，不要再自取其辱。
眼见苦情牌不好使，台湾当局又打出盟友牌。5月5日，西方七国集团（G7）外长会在声明中表示，支持台湾有意义地参与世卫组织和世卫大会。美国国务卿布林肯7日也表示，美国呼吁世卫组织邀请台湾以观察员身份参与世卫大会，没有正当理由持续将台湾排除在世卫组织论坛之外。
对此，俄罗斯科学院世界经济与国际关系研究所副所长亚历山大·洛马诺夫指出，美西方国家邀请台湾参加世卫大会，与卫生事业无关，而与政治密切相关。他说，只要发出邀请，就意味着承认台湾的国家地位，西方国家再次制造政治阴谋，并不会给全球卫生事业带来任何好处，只会加剧北京和华盛顿在台湾问题上的分歧。
汪晖对中青报中青网记者表示，台湾岛内的台独势力，一直希望美国站出来向世卫大会提出台湾参与案，但美国政府即使发起提案，也肯定会以失败收场，这只能让其颜面扫地。
台湾外事部门前大使徐勉生认为，台湾要想重返世卫大会，只有两条路可走：一是请其友邦在世卫大会上提案，争取联合国支持；二是与大陆协商，让大陆同意世卫大会邀请台湾代表参加。第一条路成功率极低，因为台湾参与案肯定无法得到过半数会员国的认同。相较之下，第二条路的成功率远高于前者。这有马英九时期的先例可循。
汪晖也对中青报中青网记者表示，如果想参加世卫大会，台湾当局只要放弃台独立场、承认并接受一个中国原则与九二共识，是可以透过两岸协商处理的。他说：只要蔡当局不改变台独路线，其国际活动空间还将继续收缩。
本报北京5月23日电

云南漾濞县高三学生今日复课备战高考

本报云南大理5月23日电（中青报 中青网记者张文凌）经过这次地震，让我对高考没那么恐惧了，人生不仅仅只有高考这一次考验。在户外安置点学习的漾濞一中高三学生陈亦婷平静地说。
云南大理5·21漾濞6.4级地震发生后，漾濞一中的教学楼和宿舍发生了不同程度的损坏，学校迅速将230名在校高三学生安置到操场上的应急避难所。
5月22日傍晚，在漾濞一中的安置点蓝色救灾帐篷前，230名高三同学完成了每周一次的模拟考。
为了不耽误高三学生备战高考，学校在广场上开辟了夜间教室，学生们安静地看书、做题、查漏补缺，老师们站在旁边静静陪伴。除了现在在安置点上的230名高三学生之外，其余的学生都安全在家。漾濞县教育局局长沙海燕说。
漾濞县教育局对学校校舍进行再次排查后，决定5月24日让高三年级学

生进入到一栋受损不大的教学楼学习。
据漾濞县委副书记代洁文介绍，地震造成包括幼儿园、中小学在内的全县76所学校受灾，但无师生伤亡，无校舍倒塌，学校校舍、挡土墙、围墙、运动场地等不同程度受到损坏。
在确保安全的前提下，以室外分时段、分科目、小组辅导等方式抓好高初三年级学生复习备考工作，做好师生心理疏导，尽可能减轻地震对高初三年级学生的影响。代洁文说。
据悉，除高三学生5月24日正常复课外，具备条件的学校初三学生也将复课，其他学生将在校舍安全鉴定工作完成后，有序安全地恢复教学秩序。
高考还有10多天，但我会静下心来好好复习，考上自己喜欢的大学。漾濞一中高三学生施艳说。
孩子们正在尽最大努力做好复习备考。漾濞一中副校长罗正秀说，希望他们经过这样一次历练磨练，在自己的人生道路上，能更加坚强勇敢。



5月22日，云南省漾濞县漾濞一中的高三学生在露天教室备战高考。中新社记者 刘伟阳/摄

21人遇难 一场越野赛为何酿成一场严重事故

中青报 中青网记者 王豪 马富春

希望天亮后有好消息，希望所有人无恙，虽然可能性不大。5月23日0时51分，2021（第四届）黄河石林山地马拉松百公里越野赛暨乡村振兴健康跑参赛选手流落南方在朋友圈里发布了这样一条信息。
5月23日9时30分，最后一名失联者找到。流落南方希望所有人无恙的期待落空。
来自救援指挥部的信息显示，截至23日9时30分，参加百公里越野赛172名参赛选手中的151人已经确认安全，其中8人轻伤在医院救治，情况稳定，另有21名参赛选手找到时已失去生命体征。
该事件是一起因局部天气突变引发的公共安全事件，甘肃省省委省政府已成立事件调查组，对事件原因进一步深入调查。

松选手期待的地方。
天有不测风云。22日上午，刚开始风和日丽，后天色转阴，大概10时30分后，雨点从零星逐渐变密集，逆风出现，风裹挟着雨点打到脸上，像密集的子弹打过来。流落南方回忆道。
很多选手穿着坎肩、短裤，看上去很冷。黄河石林大景区一小卖部经营者目睹了赛事启动时的盛况，也看到了雨中比赛时选手们受冻的情况。
虽然感到很冷，很多选手还是冒雨参加了比赛。随着选手前行的脚步，危险也在步步逼近。
经多方佐证，出状况的是一段有8公里长的赛道，这段山地赛道海拔爬升1000米，且只有爬升没有下降。一路向上的赛道是石灰与砂土混合的路况，很多段都非常陡。
几位有以往百公里山地越野赛参赛经验的选手表示，这也是黄河石林百公里越野赛简单又困难的原因所在。
往年也常有人选择在这一段放弃比赛。一位参加过该项比赛的选手告诉中青报中青网记者。
天色大变、骤然降温，加上赛道富有挑战性，这加剧了比赛难度，也成为这个已进行了四届的赛事的最大变量。
流落南方回忆，过了CP2之后，出现逆风，风力已经加大到七八级，雨更密了。眼镜被雨水糊住，眼睛睁不开，只能眯着眼睛，视线受到严重影响。
流落南方认为自己的实力在所有参赛选手中可能处于前三分之一的位置。他对当时状况做出判断

因为道路崎岖，无法通车，CP3不提供任何补给，恶劣天气又让客观存在的问题被N倍放大，越往上爬，就意味着风越大、雨越大、温度越低，体感温度更低。
流落南方继续往上爬了一会，很快就全身湿透，连保温毯都被大风吹散开来，十根手指被冻得没有感觉，含在嘴里，舌头也跟着冰凉了。这一瞬间，他决定下山。
并不是每个人都做出了相同的选择。70后女选手小晏香香因为穿着的服装较厚，坚持爬到山顶。
和流落南方的预判一致，因为体力消耗过多，小晏香香陷入生死困境。同行跑友可乐救了她，拉上她一起抵抗大风。陆续，又有其他跑友和他们汇合在了一起。一路向上的赛道是石灰与砂土混合的路况，很多段都非常陡。
这个小队，只能分工，让男士在前方探路，直到他们发现了一个窑洞。
窑洞是家住景泰县常生村的牧羊人朱克铭平日放羊时乘凉避暑的场所。当天，他和往常一样出门放羊，并选择在这里休整。
循着求救声，朱克铭搭救了这几位选手。随后，他又在有信号的地方打了救援电话，告诉救援队伍他们的准确位置。等候期间，他还和几位恢复体力的选手救助了一位已经失温倒地的选手。

前去救援参赛人员，先后救出18名参赛人员。
14时左右，救援队伍到达赛道上山点后发现雨急风大，还夹杂冰雹、冻雨，已经有泥石流的现象，救援难度增大。赛事组委会马上联络黄河石林景区管委会，景区管委会立即派遣景区应急队伍赶赴赛道，同时，会同赛事公司调取参赛人员GPS点位情况，研判后立即停赛，并增派救援力量。先头救援队伍约13时到达后立即上山搜救，后援队伍配备保温棉被棉衣、姜汤热水等和车辆，接送返回的参赛人员。
有选手表示，组委会在此期间喊停了比赛。
省市县三级救援力量1200余人陆续赶到并展开救援。19时许，甘肃方救援队接到通知，78名志愿者很快集结赶往事发地，两小时后到达黄河石林，随即展开搜救。
救援队在行进途中交通条件越来越差，快到搜救区域时，道路基本在河谷地带，有部分路段在山崖边，汽车不能通行，政府出动挖掘机铲车开道，才能艰难前行。参与救援的方舟救援队队员告诉记者，当晚，气温很低，道路湿滑，救援条件艰苦。
根据组委会提供的参赛者的GPS信号，救援队员开展热成像搜寻。在他们证实，大多数参赛者都被困在27公里到31公里处的范围内。23日凌晨三四时，热成像定位到一些发热点，据此找到了无生命体征人员。
由于路段内情况复杂，加上夜间气温下降，救援难度进一步加大。甘肃省森林消防总队的搜救队员做出同样判断。当天，有120名指

队员携带通讯指挥、红外夜视、空中侦察、索降绳索、卫生救护等救援装备500件套和11台救援车，连夜从兰州紧急赶赴现场展开救援。
闻讯而出的还有武警官兵。自22日21时40分抵达景区后，30多名武警官兵来回搜索60余公里，一名来自重庆的参赛选手腿部、手部都有轻伤，武警官兵将他从山顶抬到了山下。
斜坡最陡的地方大概有70度，必须手脚并用爬上去再返回来，两边都是落差近200米的悬崖，还要走夜路。武警官兵借助攀登手套、救援绳、头灯、担架等装备将这名选手安全转移。据了解，目前这名选手情况稳定，在医院接受治疗。
救援队伍搜救的同时，参赛选手也在积极自救。一名参赛选手告诉记者，在确定受天气影响自己无法前行后，他果断放弃比赛，并在返程途中，示意一名蹲在地上的选手和自己一起前往路边的一处小木屋。在这里，他还和其他两名选手围成一圈，抱着一位失温选手，试图帮助他恢复体温。大约30分钟后，这名失温选手化险为夷。一位网名雪的参赛选手回忆，一路上，她看到很多村民带着被子来帮他们，很让人感动。
但不是每一个人都在这场意外中幸免于难。根据公开消息，目前，超马领军人物梁晶已确认遇难。还有一名参赛选手的女儿通过社交网络上的视频发现自己52岁的父亲躺在地上，口吐白沫，23日10时15分，她从赛事组委会确认，自己的父亲已去世。
23日下午，记者来到白银市第一人民医院，有工作人员告知，早上就有参加黄河石林比赛的危重病人送来。在五楼重症监护区，记者没见到病人，也见不到家属。都是从外地来的，不是家属，你也进不去。外面候诊的当地病人家属说。
这真是一个悲痛的经历。23日下午，离开黄河石林的马拉松爱好者说。
本报甘肃白银5月23日电

山地越野赛遇天气突变

甘肃白银近些年大力推广文化旅游资源，第四届黄河石林山地马拉松百公里越野赛赛道贯穿黄河石林景区，向北延伸向黄河北岸的大山。既有独特自然风光，又具挑战性，吸引着来自全国各地的马拉松选手。一名选手说自己也是被这种独特特性吸引来的。
比赛的起点位于景区入口处。从毗邻不远的景区观景台眺望，比赛路段曲折蜿蜒。长达100公里的赛程伴随着22道拐，被分为9个CP点（打卡点）。比较危险的地段在CP2与CP3之间的赛道。这也是让很多马拉

救援环境恶劣，独特赛道成罹难场

22日中午12时17分，有参赛人员在赛事工作群发布求助视频，赛事组委会立即安排救援力量20人出发

救援环境恶劣，独特赛道成罹难场

22日中午12时17分，有参赛人员在赛事工作群发布求助视频，赛事组委会立即安排救援力量20人出发

救援环境恶劣，独特赛道成罹难场

22日中午12时17分，有参赛人员在赛事工作群发布求助视频，赛事组委会立即安排救援力量20人出发

救援环境恶劣，独特赛道成罹难场

22日中午12时17分，有参赛人员在赛事工作群发布求助视频，赛事组委会立即安排救援力量20人出发

（上接1版）各级团干部特别是高校团干部，要通过多对一、一对多、一对一等方式，与尚未就业的毕业生结对，摸清就业意向，提供就业指导、推荐就业信息、关注就业进展、持续跟踪服务，努力帮助结对学生找到工作。各级团组织要广泛募集岗位信息，动员青联企业界委员、青企协力量等力量，举办千校万岗线上线下招聘活动，用好新媒体渠道，将就业岗位信息精准送达学生。（5月至8月集中开展）
2.开展轻松备考 12355与你同行心理减压活动。发挥各级12355青少年服务平台专业优势，做好中考、高考学生及其家长的心理疏导

工作。充分利用热线、网络、线下渠道，开发减压课程及产品，组织开展减压活动，开展抗压抗挫心理知识普及。12355全国区域中心和其他有条件的服务平台，可开通中考减压专线，组织专业力量，增加接线人员，延长接线时段，尽力满足考生、家长的咨询需求。加大对农村地区青少年考生、留守儿童、困难家庭学生等服务力度。（5月至7月集中开展）
3.开展青春自护 暑期青少年青年自护教育活动。着眼增强青少年自护意识，确保假期人身安全，加强与公安、民政、教育、交通、安监、应急等部门以及医疗、急救等专业机构合作，围绕防范意外伤害和人

身侵害、防溺水、防触电等开展自护教育。采用情境模拟、虚拟体验等形式开展防电信网络诈骗、防拐卖、防个人信息泄露等自护教育。发动社会组织、青年志愿者及青少年事务社工参与自护教育，利用各类青少年校外活动阵地和新媒体阵地，开展文体活动，开发新媒体产品，做好青少年自护教育的宣传和引导。加大暑期关爱留守儿童的工作力度。（6月至8月集中开展）
要组织团的各级委员、代表和团的领导机关干部继续开展我为青年做件事实践活动，落实密切联系青年机制，力所能及为身边青年办实事。要组织团员青年参与三下乡、返乡服务和社区服务、支教助

学、扶贫济困、阳光助残、助老敬老、大型活动、环境保护、应急救援等活动，在社会实践和志愿服务中办实事、作贡献。要动员团员青年立足本职创新创业，特别是教育引导为民服务的窗口行业、窗口单位的团员青年积极参与岗位建功，以实际行动服务群众、服务大局。
三、组织实施
1.加强组织领导。各级团组织要把我为群众办实事实践活动作为共青团开展党史学习教育的重要组成部分，贯穿全年、持续推进。要聚焦团中央部署的重点项目，结合本地

区、本系统实际，提出具体措施、设置特色项目，抓好推进落实。
2.务求活动实效。坚持从实际出发，照顾青年特点，用心用情用力办实事。坚决防止形式主义、官僚主义，防止华而不实的盆景式项目，切实把实事办到青年心坎上。及时将行之有效的做法转化为制度成果，和正在推进的共青团深化改革结合起来，形成长效机制。
3.加强宣传引导。组织各类团属媒体做好宣传报道，充分反映各地团组织服务青年、服务群众的生动实践，充分总结和交流活动有益经验，主动塑造共青团公共形象，持续营造学习教育的浓厚氛围。共青团中央党史学习教育领导小组
2021年5月21日

国家川藏铁路技术创新中心揭牌

本报成都5月23日电（中青报 中青网记者王鑫昕）5月23日，国家川藏铁路技术创新中心在成都揭牌组建。
国家川藏铁路技术创新中心建设将聚焦川藏铁路建设运营工程需求，坚持以突破关键核心技术、实现重大科技创新成果产业化为使命，重点围绕川藏铁路工程建设、环境保护、灾害防护、装备研制、运营管理等任务，搭建技术创新平台，组织开展重大科技攻关和技术方案论证，构建大数据智能支持、检验检测和咨询培训等全链条服务体系，推进创新成果转化。
国铁集团将依托创新中心，强化与相关企业、高校院所、投资机构的合作共建和资源共享，吸引和培育高端创新人才，构建高效开放的协同创新生态网络，形成科研与市场紧密结合、利益共享、风险共担的创新共同体。

微信群发侮辱袁隆平院士言论 北京一网民被刑事拘留

本报北京5月23日电（中青报 中青网记者胡宁）据北京市公安局5月22日晚通报，5月22日13时07分，杂交水稻之父、中国工程院院士、共和国勋章获得者袁隆平逝世，在全国人民深切哀悼之时，微信用户南望山下在微信群发多条侮辱袁隆平院士的言论，造成恶劣影响。5月22日15时41分警方接举报后，迅速开展工作，于当日21时许将该人查获。目前，该人已被朝阳公安分局依法刑事拘留，相关调查工作正在进行中。